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1 Teoreticky uvod:

Hustota p latky je definovana jako pomér jeji hmotnosti m a objemu V, ktery latka zaujima.
p=7 (M)

Takto jednoduse mliizeme definovat hustotu homogennich (stejnorodych) latek.
Hustota tedy vyjadiuje hmotnost latky (pevné latky, kapaliny i plynu) v jednotkovém
objemu (1 m?).

2 Pracovni ukoly:

Stanovte hustotu latek /oceli, duralu, médi, dfeva, kamene /. Hmotnost latek méfte na vahach,
objem geometrickych téles métenim. U tvarové nepravidelnych téles pouzijte Archimédiv
zéakon.

Vypoc&tené hodnoty srovnejte s tabulkovymi. Stanovte chybu (nejistotu) méfeni.

Pozn.

Cilem tlohy je zméfit a zapamatovat si hustoty béznych latek. VSechna méfeni hmotnosti,
rozmérd, ¢i objemu byla provedena jednou, tj. pfi stanoveni celkové nejistoty byla vzata jen
nejistota typu B ndleZejici mezi systematické chyby a které jsou dany chybami méfidel a
jejich odectu.

Je tieba zvazit pouziti takovych méfidel, aby se relativni chyba méfeni dostala pod danou
mez ( v naSem piipadé pod 1% ). Pfi peClivém méteni nejistota typu A je o fad mensi a tudiz
ve vysledku vypoctu vypadne.

Chyba pfi méfeni svinovacim kovovym metrem je + 0,5 mm
posuvnym méfitkem + 0,05 mm
mikrometrem + 0,005 mm
na analyt. vahéach + 0,05¢g
na obchodnich vahach t2g
v odmérném valci + 1ml

Hustota je dana vztahem obsahujicim veliCiny pfimého méteni. Chybu hustoty musime proto
vypocist jako chybu neptimého méfeni . Snadnéjsi vypocet je pomoci relativnich chyb.




3 Namérené hodnoty : (vzor)

a) Méreni hustoty dreva.

Dtevo o hmotnosti m mélo tvar kvadru s rozméry a,b,c.

_m_m

P V. abc
m= (85,00 £ 0,05) g m =85 (1 £ 0,0006) g
a=(14,00 £0,05) mm a=14(1 £0,004) mm
b =(26,00 £0,05) mm b=26 (1 £0,002) mm
c=(545,0 £0,5) mm ¢ =545(1 £0,0009) mm

b= m._ 0,085 4285 k_g3

abc  0,014.0,026.0,545 m

Chybu p vypocteme pomoci relativnich chyb m,a, b,c.

u, , = Jul, +ul, +ul, vul, =0,0006% +0,004* +0,002> +0,0009° = 0,005

Hustota dieva: p=428 (1 + 0,005) k—% p=(428 + 2) k—%
m m



